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Rappel de notre problémL:ﬂqUE :

Comment aider nos éleves a résoudre des
problemes et pourquoi ?

o Obstacles et difficultés observés :

Q
Q

U 00D 0o

Conceptions ancrées = blocages

Automatismes inappropriés : recours a des stratégies stéréotypées
erronées

Manque de confiance

Appropriation du probleme

Recherche (faire des essais)

Organisation

Explicitation, rédaction, communication

Peu d'autonomie (persévérance, vérification )

o Solutions :

Proposer une progression dans la résolution de
problemes et I'expérimenter pour mesurer |'évolution
des competences des eleves et des enseignants.




Le 1€ probleme

o CP-CE1
La maman d’Alice veut donner 20 € ¢ sa fille
pour son anniversaire. Elle dispose de 5 billets
de 5 € et 12 pieces de 2 €.
Peut-elle lui donner 20 €, comment ¢

o CE2-CM1-CM2
La maman d’Alice veut donner 200 € a sa fille
pour son anniversaire. Elle dispose de 12 billets
de 20 € et 12 billets de 5 €.
Peut-elle lui donner 200 €, comment ¢




Le 1°" prob

mathéemati

Il s’agit :

eme sur le plan
que

- De frouver des solutions.

- De prouver qu’'on a trouveé toutes les
solutions, autrement dit de prouver
qu'lln'y en a pas d’'autres.




Les productions d’éleves

o Ebauche de solutions a l'issue de la phase de
recherche individuelle.

Deux éleves
procedent a des
essais incohérents.
La phase

d’'appropriation
n'est pas effective.




Ces éleves ne prennent pas en
considération le mot « comment » dans
| la question.

Les productions
d'eleves

« Elle possede 300
euros donc si elle donne
200 euros a sa fille il lui
restera 100 euros ».

Mauvaise compréhension
de I'’énoncé ¢

= Le PE doit intfervenir
aupres de ces éleves pour
expliciter la signification
mathématique du mot

« comment ».

Sinon ces éléeves ne
résolvent pas le méme
probléme .




Les productions d’éleves

o Une solution empreinte de I'expérience
de I'éleve ¢

Quand on donne de
I’argent on nous en
rend forcément car on
en donne souvent trop
(achats?)

Il prend G sa maniere
le « comment » de la
question




Certains éleves
s'organisent pour frouver
les solutions.




Des solutions

personnelles qui
ont évolué lors du
travail en groupe




La mise en commun, un lieu
pour favoriser I'argumentation ¢

o La plupart des solutions proposées sont valides
sauf deux solutions erronées dues a des erreurs

de calculs.

o Les éleves n'ont pas tous frouve le méme
nombre de solutions ni les mémes solutions. Ce
qui laisse place au guestionnement suivant : « a-
t-on trouvé toutes les solutionse Comment en
étre sOrs 2» = une réponse : échanges d'un billet
de 20 € par 4 billets de & €, puis de deux billets
de 5 € par 8 billets de 5 €.




Quelle trace écrite ¢

1. Un probleme peut avoir plusieurs
solutions.

2. Pour prouver qu’on a trouvé toutes les
solutions, la recherche doit etre
organisée : échanges.




Le 2¢Me probléme : points sur
quadrillage

Quel est le nombre
maximum de points
qu’'on peut placer
sur les intersections
de cette grille sans
former aucun
alignement de frois
points ¢




Le 2¢™e probléme sur le plan

mathématigue
Il s’agit :

-Amener les éleves a s'extraire des manipulations (dessins de
grilles Jpour passer au raisonnement mathématique :

o Se ramener a un sous-probléme du type « combien de points peut-on
placer sur la grille sans en aligner 3 horizontalement ».

o Faire la différence entre les formulations « je peux placer n points » et « je
ne peux pas placer plus de n points ».

- Réduire le type d'arguments tres pregnants : « c’est impossible
car j'ai beaucoup cherché et je n'ai pas trouve.n




Retranscriptions des échanges
avec les éleves

o «...lIne peuty en avoir que 2. Or 5 x 3 = 15. C’est le nombre
maximum de points. Comme il y a 5 colonnes dans la grille
cela implique un nombre maximal de 2 points par ligne... »

o Unautre adit: «2x5 =10 et 3x5 = 15, or 3 points ce n’est pas
possible donc c’est forcément 10 points au maximum.» Il ¢
essayé de nous expliquer son raisonnement avec la grille...
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La mise en commun

o Apres avoir trouvé le nombre maximal de pom’rs sur la grille,
les éleves prennent conscience qu'il faut s’ orgcmlser pour
produire une grille valide de 10 points, mais ce n'est pas R
facile.

o Comment s’organiser : un éleve montre sa démarche qU|
consiste a cocher en rouge tous les nceuds |mp055|bles
’ = démarche raisonnée et non aléatoire..

o Vérifier sa solution : prouver que sa solution est bonne.

La plupart des solutions a 9 ou 10 points présentées ont ete
invalidées par le groupe classe a cause de la contrainte non
satisfaite (3 points alignés).




Les iIndicateurs, pourquoil ¢

1. Observer les productions des éleves pour
prendre des decisions pertfinentes en
classe.

2. Observer les décisions didactiques du PE
pour faire évoluer les stratégies usuelles.

POUR PERMETTRE aux eleves la renconire du
saVvoir vise.




Propositions d'indicateurs / éleve a travers le

modele EMI (Enseignement de Mathématiques fondé sur
I'Investigation des éleves) (voir reférences a la fin)

1. L'éleve est entré dans la résolufion du probleme
> expérimenter

2. L'éleve dépasse le cadre des données de I'énoncé
= questionner

3. L'éleve a compris que le probleme pouvait avoir plusieurs
solutions=>»expérimenter

4. Le groupe s'organise pour obtenir ou faire évoluer les
solutions=>généraliser

5.  Le groupe présente ses résultats de facon
acceptable=»communiquer

Les indicateurs relatifs a ces critéres sont- ils opérationnels
pour observer I'activité mathématique des éleves ?




Propositions d’'indicateurs /
enseignant.e

1. Le PE aréalisé la phase d'institutionnalisation.

2. Le PE a une posture ouverte : laisse place aux
essais, a la recherche de conjectures
(comportement non inductif).

3. A vous de jouer...




Le 3°Me probleéme : les tours

On a 4 cubes, chacun d'une couleur différente : un
rouge, un jaune, un vert, un bleu.
Combien peut-on construire de tours différentes

avec ces quatre cubes?
5 i




Le 3¢me probléme sur le plan
mathématigue

Il's’agit :
- Amener les éleves a s’organiser.

- Trouver des solutions.

- Prouver gu’on a tfrouveé foutes les solutfions,
autrement dit de prouver gqu'il n'y en a pas d’autres.




Indicateur 1 :
avec ouU sans matériel.

'éleve represente les premieres tours
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Critere 1 : I'éleve est entré dans la
résolution du probleme

Indicateur 2 : I'éleve a une attitude qui montre gu'il
est entré dans la résolution du probleme.
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